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COMITATO DEI SINDACI DEL DISTRETTO SOCIALE VT4 

VERBALE DEL 24/06/2024 

Il giorno 24/06/2024 alle ore 15,30, presso la sede dei Servizi Sociali del Comune di Vetralla, si è 
riunita la Conferenza dei Sindaci del Distretto Sociale VT4, come da convocazione del 17/06/2024. 
Sono presenti 

Comune Sindaco Assessore Politiche Sociali 
Comune di Vetralla  Giulio Menegali Zelli Iacobuzi    
Comune di Ronciglione Assente  
Comune di Sutri  Antonio Tosi 
Comune di Capranica  Katia Taste 
Comune di Caprarola  Carmela Tossini 
Comune di Monterosi  Alberta Platti 
Comune di Bassano Romano Emanuele Maggi  
Comune di Oriolo Romano Emanuele Rallo Francesca Giustini 
Comune di Blera  Margherita Sarnà 
Comune di Vejano Teresa Pasquali  
Comune di Carbognano Agostino Gasbarri  
Comune di Barbarano Romano Assente  
Comune di Villa San Giovanni in T Fabio Latini Paccaroni Erica 

 
Presiede la riunione Giulio Menegali Zelli Iacobuzi, Consigliere Delegato ai servizi sociali del 
Comune di Vetralla, Capofila del Distretto, che alle ore 16,00, avendo constatato il raggiungimento 
del numero legale, dichiara valida la seduta. 
Si procede alla discussione dei punti all’Ordine del Giorno: 

- Approvazione piano sociale di Zona 2024-2026 
- Varie ed eventuali 

Approvazione Piano Sociale di Zona 2024/2026 
Il Consigliere Zelli condivide con i presenti la lettera inviata dalla Regione Lazio relativamente al 
quesito posto sull’assistenza educativa scolastica, ed inviata a tutti i comuni. Afferma che sarà 
trasferito alla Regione Lazio – PI. – il documento relativo al dettaglio del servizio di assistenza 
educativa scolastica diviso per Comune al fine di rappresentare la misura del problema relativamente 
alla scuola primaria e secondaria di primo grado e contestualmente si invierà all’assessorato servizi 
sociali lo stesso documento relativo ai minori 0-6 anni. Specifica però che l’assistenza scolastica per 
i minori frequentanti la scuola dell’obbligo è una competenza comunale. 
 
Il Sindaco Rallo, specifica che la conferenza è riunita per l’approvazione del Piano Sociale di Zona e 
chiede in quale misura i Comuni posso esprimersi visto che il servizio di assistenza educativa 
scolastica è fortemente collegato con tutti gli altri servizi e che la modifica di erogazione dello stesso 
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andrà a discapito degli utenti. Sottolinea che gli amministratori hanno il dovere di incidere sulle scelte 
del territorio. Presenta un documento scritto relativamente al servizio di Assistenza scolastica che 
consegna ai presenti, e propone di mettere in atto il cambiamento proposto dal 01/01/2025. 
 
L’Assessore Giustini, afferma che la Regione sta creando un’anomalia anche per la CAA che dal 
prossimo anno scolastico sarà competenza dei Comuni e non delle scuole e ha già inviato i fondi per 
questo. Si chiede come mai la Regione non intervenga anche con fondi per l’assistenza educativa 
scolastica. 
 
Il Sindaco Rallo, propone di utilizzare i fondi del PSDZ secondo quanto deciso dalla Conferenza. 
 
L’Assessore Giustini, chiede di organizzare a breve un incontro con gli assessori regionali di 
riferimento. 
 
L’Assessore Taste, sostiene che si sta affrontando il problema in maniera sbagliata. La Conferenza dei 
Sindaci del Distretto si è sempre assunta le responsabilità del caso ed è necessario aprire un tavolo 
con la Regione per affrontare il problema insieme. 
 
Il Consigliere Zelli, sottolinea che la Regione è stata chiara nell’emanare le direttive che si rifanno 
alle Leggi Nazionali. Fa presente che non si può bloccare il Piano sociale di Zona. Ma condivide la 
necessità di rappresentare il problema alla Regione all’Assessorato competente. 
 
Il Sindaco Pasquali, ribadisce che l’assistenza scolastica è chiaramente una competenza comunale e 
le norme vanno rispettate anche se non si è d’accordo. Il Piano di Zona deve essere votato e approvato. 
 
Il Sindaco Maggi, spiega che il problema è a più livelli: Regione, Comuni e Famiglie dei minori 
disabili. Si dichiara d’accordo con il sindaco Rallo di Oriolo Romano di attivare la modifica 
dell’erogazione del servizio dal 01/01/2025. Propone di rinviare l’approvazione del Piano Sociale di 
Zona a seguito dell’incontro con la Regione Lazio. Fa presente che è necessario insistere politicamente 
con la Regione sull’argomento e propone di utilizzare questi mesi per un’operazione “ponte”.  
 
Il Sindaco Latini, si trova d’accordo e chiede ulteriore tempo. 
 
Il Consigliere Zelli, fa presente che il termine per l’approvazione del Piano Sociale di Zona era stato 
fissato al 31/05/2024 e che il procrastinarsi di questa situazione mette a rischio il distretto sull’arrivo 
dei finanziamenti previsti. 
 
Il Sindaco Rallo, afferma che se la Conferenza dei Sindaci non ha potere decisionale, le riunioni non 
hanno senso. 
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Il Consigliere Zelli, propone ai presenti di approvare il Piano di Zona e di fare contestualmente 
un’istanza alla Regione – assessorato alla Pubblica Istruzione – sull’emergenza relativa all’assistenza 
scolastica. Ribadisce che il problema posto dai Comuni riguarda anche il Comune di Vetralla. 
 
L’Assessore Giustini, chiede di verificare tutte le voci e gli stanziamenti del Piano Zona. 
 
Il Sindaco Rallo, non ritiene possibile approvare il Piano Sociale di Zona così come presentato. 
 
Il Sindaco Maggi, chiede un incontro a stretto giro con il settore Pubblica Istruzione della Regione per 
avere rassicurazioni sulla possibilità di ulteriori finanziamenti.  Chiede un passaggio politico urgente 
propedeutico all’approvazione del Piano di Zona. 
 
Il Consigliere Zelli, ribadisce la necessità di approvare il Piano Sociale di Zona. 
 
Il Sindaco Maggi, sottolinea la necessità di provvedere all’adeguamento contrattuale delle 
cooperative, cosi come proposto, nonostante questo creerà un aggravio economico sull’erogazione dei 
servizi. 
 
Il Consigliere Zelli, sottolinea che il Piano di Zona va approvato e che la richiesta in Regione va fatta 
all’assessorato Pubblica Istruzione che è titolare delle competenze in materia. 
 
Il Sindaco Latini, chiede di incontrare la Regione Lazio sul tema dell’assistenza scolastica per poter 
poi approvare il Piano Sociale di Zona. 
 
L’Assessore Platti, propone di approvare il Piano Sociale di Zona e di andare immediatamente in 
Regione per la questione dell’assistenza scolastica. 
 
L’Assessore Taste, è consapevole che il Comune Capofila ha maggiori oneri nei confronti della 
Regione e chiede ai presenti di prendere una decisione univoca e di “combattere” insieme questa 
battaglia che riguarda tutti i Comuni. 
 
Si passa, dunque alla votazione sull’approvazione del Piano di Zona 2024-2026. 
 
Il Sindaco Maggi, dichiara che il Comune di Bassano Romano si rispecchia nel documento presentato 
dal Comune di Oriolo Romano. Afferma che la Conferenza dei Sindaci debba esprimersi dando un 
segnale; per questo motivo dichiara di astenersi per far sì che alla Regione arrivi un segnale chiaro da 
parte del Distretto. I comuni non possono subire un impatto economico così alto e chiede un incontro 
urgente con l’Assessore Regionale competente. È un tentativo di mandare un segnale forte alla 
Regione Lazio. 
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Il Consigliere Zelli, ribadisce l’indispensabilità dell’approvazione del Piano Sociale di Zona onde 
evitare eventuali e spiacevoli ripercussioni sui servizi LEPS attivi con conseguenze molto gravi per i 
cittadini e gli utenti del Distretto. Sottolinea che cosi come specificato nella lettera della Regione, 
purtroppo, il Servizio di assistenza Scolastica non può essere in nessuna maniera computato tra quelli 
finanziabili con i Fondi del PSDZ. 
 
 

Comune Voto 
Ponderale 

Voto  Favorevoli Astenuti 

Comune di Vetralla 11 FAVOREVOLE 11  
Comune di 
Ronciglione 

Assente -   

Comune di Sutri 7 FAVOREVOLE 7  
Comune di Capranica 7 ASTENUTO  7 
Comune di Caprarola 6 ASTENUTO  6 
Comune di Monterosi 6 FAVOREVOLE 6  
Comune di Bassano 
Romano 

6 ASTENUTO  6 

Comune di Oriolo 
Romano 

5 ASTENUTO  5 

Comune di Blera 5 ASTENUTO  5 
Comune di Vejano 5 FAVOREVOLE 5  
Comune di 
Carbognano 

4 ASTENUTO  4 

Comune di Barbarano 
Romano 

Assente -   

Comune di Villa San 
Giovanni in T 

4 ASTENUTO  4 

 66  29 37 
 
Il Piano Sociale di Zona, non viene approvato cosi come previsto dall’art. 5 della vigente 
Convenzione per la Gestione Associata dei Servizi Sociali del Distretto VT4   che prevede che le 
deliberazioni del Comitato Istituzionale sono adottate a maggioranza assoluta degli aventi diritto. 
 

Il Presidente della Conferenza dei Sindaci 
Giulio Menegali Zelli Iacobuzi 

 
 
 


